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Vasárnap 1904. évi január 17-án. 3. szám.
A vidéki sajtó.

A legutóbbi időben úgy látszik, 
viszonyok nehezedtek a vidéki

mos-
saj-toha 

tóra.
A sztrájk minden felé felütögette a fe­

jét lényegesen megdrágítván a lapok elő 
állítási árait. Drágább lett a munkaerő.

Itt is, ott is sűrűn látjuk, hogy meg­
szűnik egy-egy derék, régi oszlopos újság 
és gárdája „pártfogás faiján" nehéz szív­
vel búcsút vesz a kedves olvasótól.

Hát miért ?
Talán, mert nincs szükség rá?
Ezt nem mondhatjuk. Sőt kétségtele­

nül be vau bizonyítva, hogy a vidéki sajtó 
aránylag sokkal fontosabb hivatást teljesít a 
fővárosban megjelenő országos lapoknál.

Kettőjük között először is a kiilömb- 
ség óriási.

A fővárosi sajtó egy ország közönsé­
gére támaszkodik. Mi vidékiek csak a szék­
helyünkre, vagy legföljebb egy bizonyos 
vidékre, annak is a tehetősebb értelmisé­
gére. A fővárosi sajtót a társadalom min­
den osztálya támogatja, a vidéki sajtót vajh 
mi kevesen és sok intelligens ember, aki­
nek módjában lenne, azzal tér ki előle, 
hogy úgy is járat egy országos lapot, ab­
ból megtud mindent.

A fővárosi sajtót továbbá üzleti szel­
lemből indítják meg rendszerint s kiadója 
mindig valamely politikai pártot keres bá­
zisul, hogy olvasó táborát megfoghassa. En­
nélfogva nagy tökével dolgozik, sokan tá­
mogatják.

A vidéki sajtó még ma is az ideálizmus 
terméke. Lelkesülve alapítja meg egy-egy 
önzetlen, tollforgató ember. Sok küzdelem, 
sok méltatlan neheztelés sok félreértés és sem­
mi anyagi eredmény, amit a vidéki újságíró 
becsületes munkájával elér.

Vidéki lapot jól szerkeszteni nagy fel­
adat, ezer tekintet, gyöngéd figyelem, ki­
tartás kell az ingyenes fáradozás mellett, 
bogy a sajtó megfelelhessen hivatásának.

Ls a önzetlen, becsületes vidéki sajtó 
mégis mostoha gyermek, pedig különösen a 
nemzetiségi vidékeken örállója a magyar­
ságnak.

Mindent, mindent odahordunk az or­
szág fővárosába. A főváros sajtója emészt 
föl minden irodalmi fillért s a vidéki saj­
tónak igazán nincs egyetlen olyan őszinte 
pártfogója sem, a ki méltatná magasztos hi­
vatását.

A fővárosi sajtó munkásainak százez­
reket hagyományoznak egyes nagylelküek, 
arról, hogy vidéki sajtó is van, ellenben 
megfeledkezik mindenki.

Pedig, hejh, ha nem volnának azok 
az ingyenes apostolok, azok a vidéki toll-

forgatók, akik szerényen, szorgalmasan, ha - 
ragért, mellőzésért, cserébe csinálják az 
igazi újságírás hálátlan munkáját, de sok 
kulturális intézmény nem állana ma is a 
vidéken, hanem emelnék vele talán a min­
dent megemésztő fővárost.

inines egyetlen nemes oly közintéz­
mény a vidéken, a melyet ' u Vidéki sajtó 
ne támogatna teljes erejével/-"

Akármi újat terveznek, első sorban is a 
sajtó adja meg ahhoz az első buzdító hangot.

Nagyobb munkát végez, mint az orszá­
gos lapok, védi a saját vérét, szolgál a sa­
ját földjének, kis határok közé szorított 
vidéknek.

Nélküle sok erőszak, sok igaztalan- 
ság, sok viszaélés történnék meg orvoslás 
nélkül.

Nagy divat az a vidéken, hogy a he­
lyi lapból mindenki ingyen példányra tart 
igényt, különféle czimeken ; azok, a kik a 
tollat is tudnák forgatni, csak akkor Írnak 
valamit, ha valakit ütni kell; kritizálni 
azonban mindenki kész.

Az önzetlen ideális vidéki sajtót nem 
támogatni tehát nemcsak hálátlanság hanem 
felette káros.

Akkor éreznök igazán, ha nem volna.
Igaz, a mai viszonyok mostohák, nem 

telik sok embernek sok minden passzióra, 
de a vidéki sajtót nem szabad elhagyni, az 
nem passzió, az a legnemesebb önkéntes 
adó, amire magát minden polgár kötelez­
heti, mert az a közvélemény őre. a közvé­
lemény orgánuma.

Nemes dolgot cselekszik az, aki az 
árva vidéki sajtót tőle telhető módon ugy 
anyagilag, mint szellemileg támogatja.

A temesvári Arany János-Társaság.
Az ország legifjabb irodalmi társasaga, a 

temesvári Arany Janos-Társasag a múlt vasár­
nap nagy disz-zcl, a jövőbe vetett bizalommal 
és szép reményre jogosító körülmények közt 
megtartotta első közgyűlését.

Erre az alkalomra a fővárosból és az or­
szág több részéből Írok, hatóságok testületek 
képviselői és érdeklődök nagy számmal utaztak 
a gyönyörű délvidéki városba, mely Kis Bécs- 
böl, a hogy nemrég nevezték, rohamos haladás­
sal változik a magyarság erősségévé.

Az ünnep a temesváriak lelkes részvételével, 
a fővárosi és temesvári írók fényes szellemi 
közreműködésével impozáns volt. Szombaton 
elragadta a vendégeket a színházban Kram mer 
Teréz művészete (Hunyady Lászlóban), azután 
a vigadóban a regatta gyönyörű képe, a disz- 
magyar köntösben, tancolt körmagyar, mely 
félóra a Bánság fővárosának falai közé vará 
zsolta a tizenhetedik szazad ragyogó magyar 
világát, Vasárnap pedig, a vármegyeházán tar­
tott diszgyulésen megismétlődött ez a szivet 
emelő látvány : ott láttuk Temesvár és a megye 
szép asszonyait, leányait, egy nagy, lelkes, ha­
talmas magyar erőt képviselő közönséget, mely

zsúfolásig megtöltötte a régi zászlókkal és a 
nemzet jeleseinek arcképével díszített termet és 
megtöltötte nemcsak tömegével, szépségével 
hanem magyar lélekkel és szóval.

A terem emelvényén állt az Arany Laszló- 
né által küldött Arany-arckép, melyet később Rá­
kosi Jenő beszéde közben lelepleztek.

A nagy közönségről, bajos lapunk szük- 
keretében szamot adni. Ott voltak a fővárosi 
vendégek : Rákosi Jenő, Bérezik Árpád, Kiss 
Jrjzsef, Herczeg Fercncz. Markus Miksa, a Dél- 
magyarorsZág! Kultiiregyesület képviseletében 
Rónay jenö elnök, László Gyula alelnök, Kern 
Lajos közjegyző, Vargha apátplébáüos, Staubért 
alezredes, Gallovich főtitkár, a szegedi Dugo- 
nics-Társasag képviseletében Balassa Armin, 
Bekell Antal, Tömörkényi István, az Erdélyi 
Irodalmi Társaság részéről Csengeri János, a 
verseczi Magyar Közművelődési Egyesület ré­
széről Paulovits táblái bíró, VVeifert Karoly 
polgármester, Kovassics Ágost jb, Perjéssy Lajos,

A temesváti előkelőségek közül Németh 
József címzetes püspök, Molnár Viktor főispán, 
La-zy táblái elnök. Rühling báró tábornok, vér­
tesi VVeisz Ernő brigadéros, Kabdebó alispán 
Telbisz polgármester, az uj Társaság tudós el­
nöke, Szentkláray Jen ö apátkanonok betegen is 
elment a gyűlésre, bár az elnöki feladatot nem 
végezhette, de méltó helyettesítője volt Sza­
bolcsba Mihály, a kitűnő költő, a Társaság 
társelnöke, Steiner, Blaskovics és Fülöpp kép­
viselők és az országrész, megye, város számos 
kiváló íérfia.

A diszgyülést Szabolcsba Mihály nyitotta 
meg, Fölolvasta Szentkláray Jenő szép, előkelő 
hangú megnyitó értékezését, melyet általános 
tetszéssel és helyesléssel fogadott a közönség. 
A beszéd kivonatát itt közöljük :

Első sorban az „Arany János Társaság“ 
alakulásai és czélját ismertette. Célja — úgy­
mond Temesvárott eleven szellemi középpontot 
létesíteni irodalmi és szépműtani föladatok meg­
oldására s a magyar társadalmi műveltséget 
fejleszteni. Megalakult pedig Délmagyarorszagon 
élő magyar írókból, majd részleteiben fejtegeti 
a Délvidéknek nagyfontossagu irodalmi tarsa- 
saságat. Az „Arany Janos Társaság“ időszerű és 
hasznos vállalkozás itt az ország délkeleti vég­
határán. Meggyőződésünk az, hogy a Társaság 
tagjai nagyon üdvös, egészséges és komoly 
nemzeti munkára egyesültek, mely ezen a vidé­
ken nem halasztható tovább s mely méltó arra, 
hogy a hazafias közönség pártfogasában része­
sítse, a magas kormány és a délmagyarországi 
törvényhatóság rokonszenvvel fogadják és föl­
karoljak. Fontosságot tulajdonit annak már esak 
azért is, mert hivatásánál fogva a sajtó légkö­
rében elve és működve, gyakorlati becsű aktu­
ális és mélyre ható befolyással lehet Delma- 
gyarországon a közvélemény irányítására. Az 
„Arany Janos Tarsasag“ bizalmas otthona, me­
leg családi köre lesz a délvidéki íróknak. Ki­
zár minden családi, társadalmi és felekezeti kü­
lönbséget. Iskolája lesz a délvidéki tehetség­
nek A megválasztás becsületes munkának, a 
tehetségnek és szorgalomnak illetékes férfiak 
által megkoszorúzása lesz s igy tagjai büszkén 
tekinthetnek oklevelükre. Az Arany János Tár­
saság az első magyar szépirodalmi egyesület 
nemcsak Temesvarott, de Dclmagyarország 
egész területén. Megalakulása igy a Délvidék­
nek kultúrtörténeti eseménye.

Hazánkban az irodalmi korok alapításának 
altalános fölbuzdu'ása tulajdonképp a nyolcva-



nas években kezdődik. Ez a felbuzdulás vissz­
hangot keltett Temesvárit is, a hol tóbb Ízben 
pendítették meg irodalmi társaságokat alapí­
tani. A kísérletek a helyi viszonyok miatt ha­
jótörést szenvedtek. Más központi városok sze­
rencsésebbek voltak Temesvárnál. Kedvezőbb 
helyzetük és előnyösebb népességi visszonyaik 
megkönnyítették nemzeti fejlődésüket s kultu­
rális haladásukat, most Temesvár is a magyar 
nagyvárosok díszes sorába lépett, a midőn mai 
ünnepies közgyűlését tartja és nyilvános élet­
pályáját a mai helikoni ünneppel fölavatja. A 
legtartalmasabb, legmiivészibb és legnemzetibb 
magyar költőnek, a nemzeti irány legnemesebb 
képviselőjének nevét tüztük szerény zászlónkra 
hogy hálánk és kegyeletünk virágait nyújtsuk 
halhatatlan szellemének azért a sok szerétéiért, 
melylyel Dél-Magyarország hőseit és legen­
dáit költészetének csodálatos tündérországába 
fölemelte és a láng és aranyszálaival szépiro­
dalmunk remekei közé beillesztette. Majd folso 
rolja a dicső alakokat, a kikről dalt zengett a 
nagy poéta.

Az Arany Janos-T-irsaság programjának 
s legfőbb pontja ; a magyar nyelv irodalmi mi- 
velése. Sok nyelvű vidékünkön, hol a magyar 
nyelvet a társadalom és csalad részéről veszély 
fenyegeti, igyekezni fogunk megóvni azt a külső 
térvesztéstől és a belső romlástól. Menteni fog­
juk lappangó vagy veszni indult nyelvkincsein­
ket az által, hogy kutatunk régi nyelvhagyo­
mányaink, népköltésünk után, összegyűjtjük 
tájszavainkat, helyneveinket, szólásainkat és köz­
mondásainkat s foglalkozni fogunk a népiélek 
jellemző vonásáinak ismertetésével. Vidéki iro­
dalmunkat a szép, jó és igaz (kultúrával igyek­
szünk fölvirágoztatni. Egészséges, romlatlan 
illem és tisztességtudó sajtotteremtünk Tárgyalni 
fogjuk ajjjmagyar irodalmi és a nemzeti szep- 
müalkotás terén jelentkező kiválóbb terméke­
ket a ismertetésünkkel elősegíteni kivánjük azok 
pártfogását, melegebb fölkarolását, hogy a Dél­
vidéken a mostaninál élénkebb piaca legyen a 
magyar szellemi termékeknek. Azonkívül a dél­
vidéki színészet pártolása, képzőművészeti pá­
lyázatok hirdetése, társaskirandulások rendezése 
liavonkint ingyenes és nyilvános fölolvasások, 
Délmagyarorszag műtörténete kincseinek bemu­
tatása. magyar dal-és zeneelőadások pártolását 
stb. mind fölvet.ük programunkba.

A lelkek megihletödését akarjuk — fejezte 
be nagy figyelem közt hallgatott, érdekes meg­
nyitóját. Keressük azt menten a politikai és 
köznapi áramlatoktól csöndes, békés, szelíd 
eszközökkel; toliunk szorgalmával és a ma­
gyarságért égő lelkűnkkel Törhetetlen, hiszek 
a győzelemben. Ezzel a hittel nyitom meg a 
közgyűlést. (Taps és éljenzés,)

Azután Telbisz Károly polgármester mon- I 
dott meleg üdvözlő szavakat. ]

Rákosi Jenő lépett utána a felolvasó asz­
tal elé.

Felolvasását megindultan és elragadtatás­
sal hallgatta a közönség. Számos Ízben tört ki 
a tetszést: éljenzés és dörgő taps.

Bérezik Árpád is azok közé lépett, a kik 
kiforrott művészetüket az uj Társaság első mun­
kájának szolgálatába bocsátottak. A magyar 
Nóra citnen kedves, humoros elbeszélést olva­
sott fel. A közönség folytonos derültsége ki­
sérte a fölolvasast és a tetszés minden jelével 
halmozta el az irót

Kedves meglepetés érte ezután a vendé­
geket. A fólolvasó asztalhoz egy bájos asszony­
ka lépett. Draskóczy-Jörg Endréné, a kit a 
szépirodalmi lapokban megjelent néhány szép 
költeménye révén ugyan ismer már a fővárosi 
közönség, de most mindenkit elbájolt három 
remek, teljesen kiforrott tehetségre valló költe- 
teményével.

Szabolcska Mihály követte a sziveket meg­
hódító felolvasót. Szabolcskat a temesváriak ott 
tartózkodása alatt megszerették és rokonszen- 
vüknek uiost is zájos tapssal adtak kifejezést, 
mikor hallgatói elé lépett. Garmadával hozott 
a Társaság első ülésére szebbnél szebb verset, 
melyek oly színesek, megragadok voltak, mint 
a virágon a harmatcsepp. Sóhajok cimü költe­
ményében az emberszeretet hangját szólaltatja 
meg, Eszmények cimmel néhány gyönyorti tó­
nust üt meg a világ önzéséről, a Regény című 
vers, melyről azt mondja a költő, hogy „tavasz 
óta repked bennem ez a nóta“, elmés formájú 
édes kis idill, az Idegen földön cimü vers bo- 
rusabb, fájdalmasabb és szívbe lopózó, mig az 
Évfordulón cimü végtelenül gyöngéd emlékezés 
feleségéről és koronája e daloknak a Virágének 
melyben kis leányáról zeng mélységesen meg-

kapóan. Mind e dalokat nagy és bőven megér­
demelt tetszéssel fogadta a közönség.

Herczeg Ferenc Kis igazságok címen szik- 
rázóan elmés ötleteket olvasott föl. A humor, 
a szarkazmus egyesül ez apróságokban a filo­
zófiával és az emberismerettel. Néhány szóval 
az egész kort jellemző szatírát röppent a hall­
gató elé. Jól célzott nyílként surrantak az ijjról 
el azok az ötletek és a fölolvasó tegze ugyan­
csak tele volt ilyen nyíllal. A Herczeg szatírá­
jának egyébként meg van az a kellemes oldala 
is, hogy nem üt vérző sebet: finom tartózkodó 
Ízlés vigyáz arra, hogy a tréfa fájdalmas ne 
legyen. A közönség minden apróságot viharos 
derültséggel, tapssal fogadott.

Végül Kiss József adta elő két költemé­
nyét. A költőt, a ki Temesváron otthon van, 
tüntető szimpátiával fogadták.

A fölolvasások végeztével Szabolcska Mi­
hály néhány meleg szóval berekesztette a gyű­
lést, köszönetét mondva a vendégnek és közön­
ségnek megjelenésükért

Déli egy órakor a Városi Vigadóban más­
félszáz terítékes banket volt, melyen megjelen­
tek a helyi notabilitások, a fővárosi és vidéki 
vendégek.

Az első tósztot Szabolcska Mihály mon­
dotta a királyra. Azután felköszöntötte Berze- 
viczy Albertet, a jmagyar kultúra vezetőjét, a 
ki atyafi az írókkal, mert maga is finom tollú 
iró. A jelen volt társaság üdvözlő táviratot kül­
dött Berzeviczynek. (Éljenzés.)

Rónay Jenó mint a Délmagyarországi 
Közművelődési - Egyesület elnöke üdvözölte az 
Arany Janos-Társaságot

Telbisz Károly polgármester poharát a 
vendégekért emeli. (Zajos éljenzés.)

Rákosi Jenő : Azzal a hírre jött a város­
ba, hogy nincs több olyan polgármester az or­
szágba, mint a milyen Telbisz Karoly. Látta 
alkotásait, látta öt az irodalmi ünnepen, látja 
lélékben ölelkezni a Társaság alkotóival, a hol 
az a csodálatos eset történt meg, hogy a pol­
gármesternek ministrált egy katholikus és egy 
református pap. Ez arra készteti, hogy zeng­
jünk dicséretet a polgármesternek és a két pap­
nak. Az Otthon nevében élteti őket.

Bérezik Árpád a Kisfaludy-Társaság ne­
vében üdvözli az Arany János-Társaságot.

Herczeg Ferencz Rákosi Jenő mestertől, a 
kitől oly sokat tanult, ma egy hasonlatot is 
tanult. Ö megemlékezvén a régi temesi grófság 
rol, megtalálta ma is a temesi grófságot, mely­
nek azonban most már fegyverrel kell védel­
mezni a határszélt, de ugyanazt a célt szolgál­
ja. A temesi grófok szerepének viselőit, Molnár 
főispánt és Telbisz polgármestert köszönti föl. 
Ezután a Petöfi Társaság megbízásából üdvözli 
az uj társaságot és kívánja, hogy működése di­
csőséget, szerencsét hozzon reaja és a hazára

Nagy György nyugalmazott jószágigazgató 
a Dugonics-Társaság jelenlevő képviselőit kö­
szönti fői.

Csengeri János a Kolozsvári Irodalmi Tár­
saság nevében hatásos tósztban üdvözli az 
Arany János-Társaságot.

Cseh Lajos tanár a Délmagyarországi Or­
szágos Közművelődési Egyesületet köszönti fel. 
Benedek Albert tanár a fővárosi vendégeket. 
Jörg Endre Szentkláray elnököt, László Gyula 
a Délmagyarországi Kulturegyesület alelnöke 
Temesvár városát.

Bérezik Árpád Marssich Rozina asszonyért 
üríti poharat.

Balassa Ármin Arany János Társaság ala­
pítóit, vezéreit és tagjait élteti.

Markus Miksa a temesvári Írókat köszönt 
föl, Szabolcska Mihályt, a ki az ország egyik 
első költője, Jörgnét a kiben igazi poétát ismert 
meg a mai gyűlés közönsége és mely tisztelet 
tel hajlik meg a tudós Szentkláray Jenő előtt. 
(Tetszés.) Élteti a temesvári újságírókat élükön 
a doyent, Barát Ármint.

Biró Lajos a fővárosi újságírókat, Barát 
Armin Jorgnét, Perjéssy Lajos Kabdebó alis­
pánt köszöntötte föl.

Este a színházban Bérezik Árpád Himfy 
dalai-t adták, a jelenlevő szerző tiszteletére. A 
szép nagy színház az utolsó zugig megtelt kö 
zönséggel s nagyobb ovációban részesítette Bér­
ezik Árpádot, a ki az előadást egy páholyból 
nézte végig. Az első felvonás végén addig zu 
gott a taps, mig Bérezik meg nem jelent a szín­
padon a függöny előtt. Mikor a lámpák elé lé­
pett, dörgő taps fogadta a szerzőt, a kinek óriás 
babérkoszorút is nyújtották át, a melynek nem­
zeti színű szalagján ez a felírás volt : Bérezik 
Árpádnak az Arany János-Tarsaság tagjai.

Idegen földön.
Irta: Saabolcska Mihály.

Kölolvívstn a szerző a temesvári Arany Jáuoa-Táraaeág 
nagygyűlésén.

Ha én itt meghalnék: azt se tudná senki, 
Hogy kell a nevem a fejfámra jegyezni.
A nevem se tudnák, fejfát se tennének, 
Szomorú, jeltelen sírba temetnének,

Ha én itt meghalnék: hej valahol, messze, 
Egy szép, szelíd asszony nagy bánatba esne... 
Nagy bánatba esne, igazán gyászolna,
S utánam sokáig vigasztalan volna !

— Ha én itt meghalnék: három kicsiny árva 
Az édes apjára hasztalanul várna . . . 
Hasztalan várnának, összeborulnának,
S hervadózon, árván holtig siratnának!

NAPI HÍREK

Református magyar istenitisztelet.
Ntü. Szabolcs ka Mihály temesvári refor­
mátus lelkész, ma Vasárnap d. e. 10 órakor 
istentiszteletet tart az állami főreáliskolában, 
melyről a füveket ez időn is tisztelettel értesíti az 
egyház gondnoksága.

Személyi hir. Bajsai Zakó Milán főispá­
nunk múlt pénteken este városunkba érkezett, 
elnökölt a köz, ig. biz. és a törvényhatóság teg­
nap tartott köygyülésén — és még ugyanazon 
nap visszautazott Pancsovára.

Kinevezés. B o d ó Lajosnak, városunk 
általános tisztelet és szeretet által környezett 
nyug. főkapitányának ritka szép tehetségekkel 
megáldott kedves leányát Gizella oki. taní­
tónőt a vallás és közoktatásügyi miniszter a 
dézsánfalvi állami iskolához rendes tanítónővé 
nevezte ki. Gratulálunk 1

Halálozás. Temesvár köz- és társadalmi 
éleiét súlyos gyász érte: legkiválóbb alakjainak 
egyike, Niamessny Gyula dr., a temeivári ügy­
védi kamara elnöke hosszas és kinos szenvedés 
után elhunyt.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter Matheovics Illés gavosdiai 
állami ellemi iskolai tanítót a borosai állami 
elemi iskolához áthelyezte és Joanovics Olga 
okleveles tanítónőt ugyanazon állami elemi is- 
lához kinevezte.

A verseczi népkonyha megnyitása. A min­
denható s a mindenek felett való szeretetnek, az 
emberi szív ezen legdrágább gyögyének kegyo- 
letes és megható ünnepe folyt le a múlt héttőn 
d. c. 11 órakor, midőn megnyílt a Verseczi 
népkonyha, hogy ezentúl naponként folytassa a 
könyörülotesség nemes munkáját. A megnyitó 
ünnepségen, mely a Gruber János által nagy 
lelküen felajánlott egyl. helyiségben folyt le, — 
nagyszámú közönség, különös sok intelligens 
hölgy jelent meg. Részt vettek benne a közs. 
elemi népiskola tanítói és tanítónői 92 szegény 
elemi isk. fiú és leánynyal- Az ünnepséget 
Weif ért Károly polgármesterünk, mint az 
egylet elnöke nyitotta meg, egy szívhez szóló 
kerekded szép beszéddel, melynek hallattára 
sok gyermeki szemben, sőt a felnőttek szemé­
ben is megjelentek a meghatottság édes köny- 
jei. — Mielőtt a gyermekek az evéshez hozzá­
fogtak volna Sávoly F- hitoktatóval egye­
temben asztali áldást mondottak. Az ételek ki­
osztását a hölgybizottság részéről Gábor La- 
josnó és Andrejevits Györgyné úrnők 
végezték. Az étiek táplálók és Ízletes valának. 
— Ezentúl most már naponként részesülnek a 
szegény gyermekek a népkonyha áldásaiban, 
kapnak az éhezők mindennapi kenyeret, meleg

Elhalasztott közgyűlés. Az alakítandó 
> Verseczi Magyar Ifjúsági Önképző Egylete elő­
készítő bizottsága ez utón is értesíti az erdo- 
kelteket, hogy a ma Vasárnapra hirdeti alakuló 
közgyűlést közbejött akadályok miatt el kellett 
halasztani. Az előkészítő bizottság serényen ké­
szül a » Gimesi Vadvirág• előadására. A pró­
bákat szorgalmasan folytatják.

Athelyeeée A vallás és közoktatásügyi 
magy. kir. miniszter Faragó János pancsovai 
kir. segédtanfelügyelőt ezen minőségben Arad 
vármegyébe áthelyezte.



Tanfelügyelői látogatás. Sebasz/ha Károly 
kir. tan. Tomosvármegyo kir. tanfelügyelője a 
múlt pénteken délelőtt a tisztelendő nővérek 
vezetésére bízott városi polgári leányiskolát, d. 
u. pedig Gert) Vilmos nyilv. joggal felruházott 
régi jó hírnevű magán elemi népiskoláját visz- 
gálta meg. A tapasztallak felett mindkét helyen 
kifejezte teljes elismerését ismétlen örömmel volt 
alkalma tapasztalni, hogy a magyar nyelvtaní­
tásában mily szép eredményeket érnek el a hi­
vatásukat nemes buzgósággal teljesítő tanerők.

A verseczi rom, kath. egyháztanács a múlt
héten tartotta meg rendes negyedévi közgyűlé­
sét, Lászlóffy László apátplébános egyházi, és 
Dr. Seemayer Károly világi elnökök vezetése 
mellett. A szokásos jelentések felolvasása után 
Lászlóffy ’elnök örömmel tudatja, hogy Des- 
sewtfy püspök a gyönyörűen renovált templom 
képét elfogadta és érette köszönetét nyilvání­
totta. Böiger Károly közs. isk. igazgató kifejezi 
köszönetét az egyháztanácsnak 150 K. adomá­
nyáért, melyet Szent Antalt pénzéből juttatott a 
szegény gyermekeknek. Anderléné verseczi lakos 
630 K. adott arra a czélva hogy minden pén­
teken 3 órakor az összes harangokkal haran­
gozzanak. — Braichler Nándor egyl. pénztáros 
ezután több alapítványról számol be és jelenti, 
hogy az egyház bevétel volt a múlt évben 
77.513 K. kiadása pedig 70.797 K. -— Elhatá­
rozták hogy az egyház rendes évi közgyűlését 
f. c. január ‘27-én fogják megtartani. A gyűlés 
végén az egyházi elnök Dr. Seemayer K, vil. 
elnöknek; Milleker Bódog és Glöckner József 
jegyzőknek, Braichler Nándor kurátornak kö­
szönő iratot nyújtottak át azon valóban önfel­
áldozó [munkálkodásért, melyet a templom re­
noválási munkálatai alkalmával fejtettek ki.

Mulatságok egyre másra. Az az egy bizo­
nyos, hogy az emberek széles nagy Magyaror­
szágon sehol annyit nem mulatnak mint Ver- 
seczen. De nincsen is más hasonló néppességü 
városban annyi egylet — (számszerint több mint 
40) mint mi nálunk. Majd minden egyesü­
let rendez 1—3—6 mulatságot úgy hogy igy 
farsang évadján jut belőle minden napra. — 
Mostanában a következő mulatságok voltak és 
lesznek: Ma 17-én az I. Betegsegélyzö pénztár 
bálja; — Hembergerben »Alarczos bál;* — 
Szerb testvéreink szerdán este nagyszabású Szil­
veszter estét tartottak; — a földművelők egye­
sülete múlt Csütörtökön tartotta szokásos évi 
nagy mulatságát. — a »Tűzoltó Az/«-ban múlt 
»Vasárnap mulattanak. A múlt szombaton Ka­
szinói estély volt, ugyanakkor az 1878 okkupá- 
czio harezosai is rendeztek mulatságot. — A 
verseczi jérfi dalárda tegnap megismételte a szil­
veszterkor előadott táncczal egybekötött műked­
velői előadást. F. hó 28-án a »Borászati Egy­
let* tart bált. Az »Arbeiter Liederkranz« tegnap 
16-án adott mulatságot, — de van ezeken kí­
vül még jelezve a farsangra több mint 20 kü­
lönféle bál, hangverseny és mulatság. Ebből 
látszik hogy a verseczi polgárságnak iparos és 
kereskedő osztálynak van pénze elegendő.

A verseczi népkonyha egyesületnél a nép­
konyha részére a következő adományok folytak 
be a múlt héten: Tangel Mihály 10 kg. hús; 
Bauer J. P. 100 drb nagy szeg; N. N. egy ko­
rona ; Beimel és Basch, Budapest 20 korona; 
N. N. különféle élelmi szerek ; N. N. két ke­
nyér ; Frisch Hugo 6 drb törülkező és több 
láda. — Fogadják a nemesszivü adakozók az 
egyesület hálás köszönetét. — Az érdeklődés 
melylyel városunk nemesszivü emberbarátai 
ezen jótékonyczélu egyesület iránt viseltetnek, 
legjobban abban nyilvánul, hogy tagjainak szá­
ma napról napra szaporodik s eddig is már 
kétszáznál több. A tagok törzstagok, kik egy- 
szersmindenkorra 100 koronát fizetnek, alapitó 
tagok, kik egyszersmindenkorra 50 koronát fi­
zetnek és rendes tagok, kiknek évi tagdija leg­
alább 2 korona. Az egyesület törzstagja: Bajsai 
Zakó Milán főispán, Adler Miksa, Gruber János, 
és Hemberger Bálint, alapitó tagok: Seemayer 
János kir. tanácsos, orsz. képviselő, Frisch Gyula, 
Frisch Hugo, Gábor Lajos, Dr. Haag Aladár, 
Hahn Ignác/, Klauber Jakab, Neukomm Gyula, 
Paulovics István, kir. táblabiró, Dr. Seemayer 
Károlyné, Dr. Seemayer Károly és Zoffmann 
Sándor. A többiek mint rendes tagok, kik éven- 
kint 2—12 koronát fizetnek.

Kázigazgatáei bizottságunk tegnap szom­
baton tartotta meg rendes havi közgyűlését

i Zakó Milán főispánunk elnöklete alatt.
A szokásos jelentések felolvasása után elhatá-- 
rozta a bizottság, hogy a verseczi borok vegyi 
vizsgálatára vonatkozó összes aktákat összegyüj- 
teti a tanácsosai, és intézkedni fog, hogy a ver­
seczi borok hivatalos vegyi vizsgálatának adatai 
köztudomásra hozassanak.

Bizalmi férfiak választása Iparhatósági 
bizalmi férfiakul a f. hó 10 ón megtartott sza­
vazásnál következők választottak meg: Versecz 
város részéről: Pfahler 11. pék, Petrovics Vasza 
férfi szabó, Meckl György bádogos Rancsin Jo- 
cza tímár, Dimitrievics Jocza kereskedő, Loch 
Valentin borbély, Filipovits Péter bádogos, 
Weiser Ferencz füstölő, Mladenovits Koszta czi- 
pész. ifj. Sladck István bútor kereskedő, Frisch 
Hugó, kereskedő, Popovits István czipész, Bruck 
Károly mészáros, Grünzweig kosárfonó Petko- 
Pavlovits Milán nyomdász, Kinn Valentin czi­
pész. Gergecs György füstölő, Heinrich András 
építész, Firneisz Károly kovács és Fijatovics 
Lázár borbély. — Verseczi járás részére: Hem­
berger Valentin bor nagy kereskedő, Stark Jó­
zsef, építész, Tomics-Pecseno Szava vendéglős, 
Hoffmann Károly ezukrász. Mitrasin Gyoka ke­
reskedő, Lukics János fakereskedő, Iíuntscher 
Vilmos férfi szabó, Kenn Adolf kalapos, Ilkics 
János, bognár, Kehrer Lajos nyomdász, Frühauf • 
Károly müfestő, Bugarcsics Gyoka, szűcs, rlit- 
tinger ács, Apfelbaum Hugó bútor kereskedő, 
Eberhardt Antal pék, Hadak Szvetiszlav szűcs, 
Zsivánovics Szvetozár asztalos, Aposztolovits 
Naum pók, Bogdánovics Gyoka tímár, és Lukics 
Vasza szapanyos.

Szoczialisták mozgolódása. Egy idő óta
egész dólmagyarországon, különösen a szerbek 
áltál lakott vidékeken ugyancsak felburjánzot- 
tak a szoczialisztikus izgatások. A gyűléseket 
egyre másra tartják, kikelnek különösen a pa­
pok és földbirtokos úri osztály ellen. Itt ott már 
a katonoság segítségét és igénybe kell venni.
A múlt napokban a szomszédos Pártán tartot­
tak összejövetelt, hol bizonyos Rozenzveig nevű 
utazó apostol tartott izgató beszédet, ezen a 
a gyűlésen Vcrseczről is 17-en vettek részt. F. 
hó 13-án este Rádovanov N. verseczi házában 
gyüléseztek engedély nélkül. Stillmungusz r. 
kapitány a gyűlést feloszlata és a vezetőket 
tegnapelőttre megidézte. A pénteki tárgyalásra 
5—-600 szoczialista tolakodott be a városházára 
forrongva követelték hogy Szekeres Zoltán fő­
kapitány álljon el a tárgyalástól. A fenyegető 
magatartásu tömeg — mely a városháza kör­
nyékét is ellepte csak akkor oszlott szét, midőn 
a rendőrkapitány katonai segítség igénybe vé­
telével fenyegette őket. Az engedély nélkül való 
gyűlés tartásért Zlatanovits M. Jorgovits M. és 
Radovanov Nikát 3—3 napi elzárásra és 20—20 
k. pénzbüntetés ítélte el a rendőrkapitány.

Rendőri bejelentési hivatalunk a múlt esz­
tendőről igen tanulságos statisztikát küldött be 
szerkesztőségünknek. E szerint Verseczen a múlt 
esztendőben 9960 lakásváltozást és 5004 cseléd­
változást jelentettek be. A szállodákban 5594 
idegen vendég fordult meg még pedig. Glück- 
mannál 5164; — a Baross szállodában 1529;
— Millekernél 521 : — a vasúti szállodában 
440; — Adlernél 265; — llembergernél 210;
— a Párizs szállodában 172 stb. — ezek közt
volt 3138 magyar alatvöló 956 osztrák; 278 
németországi ; —- 215 csehországi ; —- 107 
olasz; — 456 szerbiai; —- 162 romániai; —
és 282 más országbeli. - köztük jSóS keres­
kedelmi utazó és loiy önállá kereskedő. Osztrák, 
Cseh és Német »Vigécz« több mint 1500 for­
dult, meg városunkban, képzelhetni hogy mennyi 
jó magyar pénzt zsebeltek el és hordtak ki kül­
földre. —- A városi kórházban, abban a nyomo­
rult fészekben 68 beteget ápoltak, nagy csuda, 
hogy csak 12 halt meg közülők. Érdekes hogy 
531 anarhistát tartanak számon, de számos kül­
földi honosságú ember, 227 lakik állandóan vá­
rosunkban.

Segély kiosztás. Gábor Lajos 2000 K. ala­
pítványának kamataiból az idén már 10 szegény 
család ka]) segélyt. A kik a segélyre reflektál­
nak forduljanak kérelmükkel f. hó 22-ig a fő­
kapitányi hivatalhoz.

Beosztása, a verseczi népkonyha-egyesü­
let női bizottságának a népkonyhában gyakor- 
landó felügyelet czóljából január hó 18-tól, 25- 
ig. Január 18-án, Baross Dezsőné, Dr. König 
Árminná, Dr. Liohtscheindl Ernőné úrnők, 
19-én, Őzv. Bernatsky Gózáné, Flórián György- 
né, Milleker Bódognó nrnők. — 20-án Drágíts

Izidorné, ICoszirovits Ivánné, Czvejits Györgyné 
úrnők. — 22-én Frisch Hugoné,- Dr. Rozucha 
Istvánná, Dr. Seemayer Károlyné úrnők. — 
23-án. Dr. Haag Aladárnó, Herczog Józsefné, 
Weitner Ferencznó úrnők.

Egyhílzl kinevezések. Dessewffy Sán­
dor megyés pü-pök Berki János temessághi 
káplánt Német-Czernyára Konecsny János né- 
met-czernyai káplánt pedig Temes-Saághra he­
lyezte át. Továbbá Fábián János ideiglenes 
lelkésznek nevezte ki Makóra, járdánházi Ko­
vach Lajost pedig ugyanily minőségben. Meny- 
házára

ítélet a verse«**! pénzhamisítók 
Ügyében. Jelentettük, hogy Weisz János és 
társai ismeretes bűnügyében az elmúlt héten 
hozott Ítéletet a kir. Curia. Az Ítéletet a múlt 
kedden kellett volna kihirdetnie a temesvári kir. 
büntetőtörvényszéknek; az Ítélethirdetéshez azon­
ban sem a hat hónapi börtönre elitéit Ditton 
Mária, sem a 8 havi börtönre Ítélt Schröder 
Jánosné nem jelent meg. A kir. törvényszék tá­
viratilag intézkedett, hogy a két vádlott azon­
nal Temesvárra szállíttassák. Mind kettő meg 
érkeztekj szerdán Temesvárra és a kir törvény­
szék kihirdette előttük a kúria Ítéletét. Az el­
itéltek azonnal megkezdték büntetésüket.

Kitűnt lelkész. Annak idején közöltük, 
hogy Paulinyi Sámuel antalfalfi ag ey. lelkész 
nyomtalanul eltűnt. Most azt Írják O-Bábáról 
hogy ott egy, a ko/.ség határában levő kutban 
megtalálták Paulinyi Sámuel holttestét. Hogy 
mikép került a szerencsétlen lelkész s kútba, 
azt nem tudják, de valószínűnek tartják, hogy 
öngyilkossági szándékkal ugrott a kútba. Erre 
vallanak eltuntesének mellékkörülményei is. 
Pauliny i holttestét beszállították O-Bébára és 
egyben értesítették az antalfalvai főszolgabiró- 
ságot is. A szomorú eset részleteinek felderí­
tése iránt a viszgálit folyamatban van.

Halott a szöllöben. Appel Mihály helybeli 
szőllőmunkást a múlt csütörtökön, a_»Rikliut« 
melletti szellőjében halva találtak. Stillmungus~ 
r. kapitány, Buró dr. városi orvos és Szabó őr­
mesterből álló bizottság, a helyszínén konsta­
tálta, hogy a szegény ember, munka közben 
agyszélhüdesben halt meg. Holttestet beszállí­
tották a városi korház halottas kamarájába.

Hatósági ellenőrzés az egyesüle­
tekben. A belügyminiszter még két évvel 
ezelőtt utasította a hatóságot, hogy a jótékony­
sági és betegsegelyezö egyesületek ügyvitelét 
minden esztendőben egyszer vizsgálja meg. Ez 
a rendelkezés különösen a betegsegélyzö és 
temetkezési egyesületeket rendeb a hatóság fel­
ügyelete ala. A felügyeletet a hatóság eddig 
úgy gyakorolta, hogy az egyletektől bekérte 
a könykivonatokat és azokat a számvevőséggel 
megvizsgáltatta. A számvevőség azonban ezt 
az eljárási Verseczen jónak nem találja és arra 
kéri a tanácsot, engedje meg, hogy az egyletek 
könyveit a helyszínén vizsgálhassa meg. Ez 
az eljárás az ellenőrzést nemcsak megkönnyí­
tené, de megbizhatobba is tenné.

„Soiiutagszeiíung“. Uj hazafias német 
hetilap első szamát kaptuk Temesvárról a mai 
postával. Czime „Sonntagszeitung“, szerkesztője 
és kiadója Barat Armin, a „Temesvárer Zei­
tung“ érdemes szerkesztője, aki ezzel a hetilap­
pal első sorban a pángertnán hetilapok özöné 
nek inételyező befolyását akarja ellensúlyozni 
a Délvidék túlnyomóan németajkú lakos.ága 
koreben, melyet az Alldeutscher Verband pén­
zén élősködő agitátorok még mindig erősen 
megkórnyékeznek. Bizalommal nézzük Barát 
Arminak ezt a vállalkozását, melyet a Délvi­
dék politikai vezetőinek felszólitásara kezdett s 
mely bizonyara ügyesen és erélyesen fogja be­
tölteni hazafias kötelességét. A „Sontagszeitung“ 
első szama rendkívül gazdag tartalommal, a ta­
nulságos gazdasági czikkek egesz sorozatival, 
magyar tárgyú tarczákkal és tetszetős kiállítás­
ban jelent meg. Előfizetési ára egész évre 8 
korona. A legmelegebben ajánljuk német anya­
nyelvű, de szívben magyar polgártársaink fi­
gyelmébe és pártfogasába.

Szerkesztői levelezés.
Dr. K—y P—l. Tessék közvetlenül Dénes 

Károlyhoz —- (kir. s. tanfelügyelő; az »A. J. T.« 
titkárkoz Temesvár — fordulni, 0 szives kész­
séggel megfogja küldeni az alapszabályokat és 
másnemű nyomtatványokat. H)
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Férfiak ingyen kapnak
olyan uj találmányu orvosságot, mely az elve­
szített erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy 
száz oldatos könyvet postán, jól becsomagolva, 
fagyén kapják mindazok, a kik érte Írnak. Ez a 
iegbamulatra méltóbb csodaorvossag, mely meg­
mentett ezreket a kik fiatalkori kihágások folytan 
nemi bajokban, szifilisben, valamint elveszített 
iérfieróben szenvednek. Ez okból elhatározta az 
Intézet, hogy egy ingyen csomag orvosságot ma­
gyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen 
küld. Ezzel a háziorvossággal a baj otthon gyó­
gyítható, s mindazok, a kika fiatalkori kihágások­
ból származó nemi bajokban, szellemi elgyengülés­
ben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvet­
lenül azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés 
szükséges, csodálatos erdménynyel gyógyítja ez 
évek óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt 
irhát a State Medical Institutnak az alant jelzatt 
czimre, a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az 
intézet leginkább azokat akarja megmenteni, akik 
kezelés czéljából az otthonukat nem hagyhatják 
el. A próbacsomag megmutatja, hogy mily kóny- 
nyen kigyógyithatók ebből a rettenetes bajból 
otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki 
rhat rette bárhonnan magyarul, mire titoktartás 
mellett postafordultával egy ingyen csomag or­
vosságot kap magyarázó könyvvel egy ütt. írjon 
még ma. A csomag olyan szépen be van csoma­
golva, hogy a tartalmát senki sem fogja meg­
tudni. A levelet igy kell czimezni: State Medical 
Institute, b903 Elektron Jiuiidmg, Eort Wayne, 
ind, Amerika. A levelek mindig bérmentesi- 
tnedők.

szám. 55 1904.
Pályázat.

^2Z,V™ törvényhatóságánál meg­
ürült es 2000 kor. alapfizetés, 500 kor. lakbér 
es két ötödéves, az alapfizetés 10-100/«-át kitevő 
szolgálati korpótlék élvezetével összekötött ár­
vaszéki jegyzői s egy utal előadói állásra ezen­
nel pályázat hirdettetik.

Az 1883- évi I. t. ez. 5- §-ának Vili. pont- 
Ja ertulmefien _ felszerelt pályázati kérvények 
legkésőbb í. évi január ho végéig fiajsai Zákó 
Milan tőispán ur 0 Méltóságához benyújtandók.

A pályázók kötelesek kimutatni, hogy a 
magyar nyelven kívül a német nyelvet feltét­
lenül, s lehetőleg a szerb nyelvet is legalább 
szóban bírják.

Verseczen, 1904. évi január hó 2-án.
Weifert, polgármester.

Meghívó.
A verseczi népkonyha-egyesület, t. tagjai 

az 1904. évi január hó 24-én délután 2 órakor, 
a varosháza nagy üléstermében megtartandó 
alakuló közgyűlésre tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Jelentés az egyesület eddigi működé­

séről.
2. tisztviselők, a választmány és a női bi­

zottság választása.
3. Indítványok.
4. Két tag választása a közgyűlési jegy­

zőkönyv hitelesítésére
Versecz, 1904. évi január hó 9-én.

Weifert Károly Michler Károly
ideigl. elnök. ideigl. titkár.

Vásár hirdetmény.
A verseczi „gyertya szentelő“ nagy vasár 

1904, évi januar hó 29., 30„ 31. és február 1-én 
fog megtartatni.

Marhat csak nappal és pedig reggeli G 
órától este 6 óráig szabad felhajtani és miután 
január 28-an heti vásár van, a marha felhajtása 
már 28-án megengedtetik.

Szekeres, rendőrfőkapitány.
142. szám. 1904.

Hirdetmény.
Az 1883. évi XLVI t. ez. 13. § értelmében 

a telekkönyvileg bekebelezett tartozások kama­
tainak 10% százaléka az általános jő ved. pótadó 
kivetésénél levonásba hozandó.

Felhivatnak a kik e kedvezményt igénybe 
venni óhajtják, hogy kamatteher vallomásaikat 
alulirt hivatalnál 1904. évi január 31-ig annál 
bizonyosabban benyújtsák, mert késsűbb beadott 
vallomások csak igazolási kérelemmel és csak is 
1904. évi Oktober hó l éig fogadtatnak el.

A vallomás benyújtásakor a tartozás fenn­
állása kötvény, vagy törlesztési könyvecskével 
igazolandó.

Kelt Verseczen, 1904. évi január hó 8-án.
Weifert, polgármester.

437. szám.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a sorshü- 

zás Versecz váro-r.i nézve 1904. évi január hó 
31-én fog megej’etni

Felhivatnak tehát az 1883 évben -ziiletek 
verseczi illetőségű és az első [ko o ztalyba lépő 
hadkötelesek misze int fenti napon délelőtt 9 
órakor a városház nagy üléstermében jelenje­
nek meg.

Versecz 1904. évi január hó 12 én.
Weifert, polgármester.

Behozatal. Kivitel.
Magyar, Német, Lengyelországi vala­

mint Prágai

hentesáruk
valódi prágai és vestfaliai sonkák, karín o- 
nádli, lerakói kolbász, magyar ós veronei 
szalámi, mortadella, debrcczeni kolbász, pa­
prikás szalona, valamint mindennemű hurka 
különlegességek.

Anton Zawodsky
Bécs, XVI. Brestelgasse 5.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Nagyban. Kicsinyben.

A Rlchter-fóle

Linimnt. Cíus. cn;:r>.
Horgony-Paiu-üxp liar

egy régi kipróbált liázis/.vr. a inch 
már több mint 34 év éta im-g 
bizhatóbedörzsölosűl alk ilmaztalik 
köszvénynél, csórnál és mcghó'csekiiél. 
Intés. Silányabb i.tánzatok mi ni

■a-i------ _ bevásárláskor óvatosak tű-
gyünk ós csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a„HorgonyM vádj-gygyvl 
ás a „Richter“ czégjegyzéssul fugád 
junk el. — 80 f., 1 k. -t0 f. ó< 2 k. 
árban a legtöbb gyógy-zertárhan 
kapható. Főraktár: Török 
József g.vógyszerószuál 
Budapesten. V

fi le hier F.Áú. és társi
csásx - s kir. lid v:i1 i M/a11 itt.k
- ____Rudolsln/li
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JÓ 

J * d-*HMlK*' v'T" '*'> - , K.. *■*!'> C,?. /,* ,

s»

* * * * * ***********

Ajánlja a legújabb 
rendszerű gépekkel 
felszerelt modern 
berendezésű kő- és 
könyvnyomdáját, s 
mindene szakba 
vágó munkák gyors 
pontos és izlésteljes 
kivitelére a leg-
jutányosabb árak 

mellett.
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Ozv. Kirchner J. E.-tiéle műintézet
(Czégtulajdonos: Kirchner Ernő)

A/g r

Iskoláknak: oklevelek, értesítők, bizonyítványok cs kimutatások.
1" g'y4 érteknek: intő-levelek, kérvények és keresetek, meghatalmazások, díjjegyzékek 

kötvények, szerződések, óvások, levélpapírok stb.
Pénzintézeteknek. alapszabályok, értékpapírok, részvények és szelvényivek, betéti 

könyvecskék, üzleti könyvek, mérlegszámlák stb.
Kereskedőknek és iparvállalatoknak: körlevelek, árjegyzékek, számlák, üzleti köny­

vek, czimkék és ragezédulák, intőlevelek, levélpapírok és borítékok czégnyomással, 
czimkártyák, üzleti jelentések stb.

Falragaszok, hirdetmények, műsorok, étlapok, eljegyzési és esketési értesítők, meghívók, 
.tánezrendek, gyászjelentések, névjegyek stb. elvállaltalak.

Könyvkötészet a legmodernebb gépekkel.
Felvételi iroda és könyvkereskedés az Iskola- és Petöfi-utcza sarkán hol

az összes bel- és külföldi lapokra elő lehet fizetni.
Képes levelező-lapok legdúsabb raktára.
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